臺南市安平國中(小)特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	□分散式資源班
□集中式特殊教育班
(巡迴輔導班
	課程內容
	□課程調整(□輕微缺損、□嚴重缺損)
(特需領域課程

	領域/科目
	特殊需求
	單元名稱
	人際互動我可以！

	學習階段/年級
	第四階段/二年級
	設計者
	白郁瑜

	教學時間
	135分鐘(3堂課)
	教學地點
	資源教室

	教材來源
	自編

	個案能力描述

	A生

1. 口語表達及理解沒有問題，但表達速度較慢，且需要引導個案陳述。敘述的內容以事情表面為主，較難表述情感面的內容。
2. 容易分心，需要較多的提醒幫助其維持注意力。
3. 書寫能力正常，喜歡畫畫。
4. 情緒穩定度佳。
5. 對時下流行的偶像劇很了解，也常會跟老師聊這類的話題。

	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	B1 符號運用與溝通表達
C2 人際關係與團隊合作

	
	領域核心素養具體內涵
	特社-J-B1 具備察覺他人 語言和非語言 溝通目的與意 圖，並以同理 心的角度與人 溝通。
特社-J-C2 具備利他與合群的態度，並透過合作與人和諧互動。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習
表現
	特社1-J-1 處理情緒 (四)。 

1. 分辨自己的矛盾情緒。 

2. 表達自己的矛盾情緒。 

3. 分析不同處理方式引發的行為後果。 

4. 根據情境或情緒強烈程度，選擇可被接受的方式表達自己的各種情緒。
	學生
	學習表現之調整

	
	
	A生
	特社1-J-1 處理情緒 (四)。 

1. 分辨自己的矛盾正向及負向情緒。 

2. 表達自己的矛盾正向及負向情緒。 

3. 分析不同不當的處理方式引發的行為後果。 

4. 根據情境或情緒強烈程度面對負面情緒時，選擇可被接受的方式表達自己的各種情緒。

	學習
內容
	特社I-J-1 兩難情緒的處理。

特社II-E1-3 人際關係的建立。
特社II-E1-4 衝突的原因及情境分析。
	學生
	學習內容之調整

	
	
	A生
	特社I-J-1 兩難負面情緒的處理。

特社II-E1-3 人際關係的建立。

特社II-E1-4 衝突的原因及情境分析。

	學習目標
	個別學生之學習目標

	1. 透過情緒和壓力的辨識與處理，培養情緒和壓力問題解決、計畫擬定或調整的能力。

2. 運用適當的方式接收和解讀訊息，學習尊重、欣賞他人，以及妥善處理衝突情境的能力。
3. 透過傾聽他人、表達自我需求或參與團體討論的方式，培養適應學校、 家庭和社區等各種情境的能力
	1. 透過情緒和壓力的辨識與處理，培養情緒和壓力問題解決、和表達計畫擬定或調整的能力。

2. 運用適當的方式接收和解讀訊息，學習尊重、欣賞他人，以及妥善處理衝突情境的能力。
3. 透過傾聽他人、表達自我需求或參與團體討論的方式，培養適應學校、 家庭和社區等各種情境的能力

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	第一堂

1、 準備活動
引起動機：「我們與惡的距離」，簡單欣賞幾個該劇的片段，並讓學生說出具中有哪些角色、彼此關係是什麼。
2、 發展活動
1.發下九宮格學習單，讓學生在九宮格中心填上自己的名字，並挑選能夠代表自己的顏色著色。
2.請學生在其他格子填上其他人的名字，代表平日和他互動最頻繁的同學/家人，可以是正向互動也可以是負向互動，並也為這些格子的人名圖上顏色
3.請學生說明每個人及所塗上的顏色學生對其賦予的意義。瞭解學生對他人的看法以及感受。以藉此瞭解平日學生與他人的關係與互動情形。
※視學生表現狀況給與引導。
3、 總結活動
1.帶著學生回顧其所完成的人際九宮格成果，並在回顧過程中帶著學生再一次確認及表達自己對這些人的感受。
2.預告下周活動：請學生針對這些人名分享自己與這些人記憶最深刻的互動經驗。
第二堂
1、 準備活動
引起動機：回顧學生上一堂課完成的人際九宮格學習單，並確認其有無要修改或增添的內容。
2、 發展活動
1. 以大富翁遊戲的方式，讓學生透過走步數的方式，走到哪一格，便簡單分享自己與該名對象的正負面生活經驗。
2. 分享2-3位對像。
3. 透過人際大富翁的活動，讓學生瞭解會造成人際衝突以及增進友誼的行為，並和學生討論面對不同的人際衝突時可以處理的方法。
3、 總結活動
回顧今天在遊戲過程中提到哪些會造成人際衝突的行為。
第三堂
1、 準備活動
回顧上周的活動內容。

2、 發展活動
1. 請學生分享討論大富翁活動中「破壞友誼的行為」，自己覺得最需要改進的有哪些？並且說明原因。亦可視學生狀況請學生分享自己覺得自己有哪些表現得很棒的人際互動行為。
2. 帶同學討論若有人對自己做令自己不舒服的行為，可以怎麼樣和同學表達自己真實的感受。

3.教師引導學生討論怎麼樣理性可以表達自己真實的感受。使用技巧與步驟：

（1）說明「具體事實」

（2）表達自己的「感受」

（3）說明自己的「期待」
例如：
  「具體事實」：我看到你拿我的衛生紙

  「感受」：因為沒有先經過我同意，我覺得很不被尊重

  「我期待」：我希望下次你需要使用衛生紙的時候可以先問我。
3、 總結活動
回顧重點：
(1) 有哪些行為是容易造成衝突的
(2) 如何理性明白的表達自己的感受。
	10min
25min

10min

10min

25min

10min

5min

30min

10min
	觀察、口頭
觀察、口頭、紙筆
觀察、口頭
觀察、口頭

觀察、口頭
觀察、口頭
觀察、口頭
觀察、口頭
觀察、口頭

	教學設備/資源:
電腦、影片片段、九宮格學習單、情緒表達步驟提示步驟卡


附件：課堂講義、相關學習單、學習檢核表等
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臺南市教案參考格式(身障類)
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